

饮食科学

多吃四类食物 让衰老慢一些

随着年龄的增加，人会逐渐进入衰老期，皮肤、身体状况都会逐渐发生变化。多吃4类食物能让衰老慢一些。

坚果。坚果含有大量的健康脂肪、蛋白质、微量元素和维生素。有助于降低胆固醇、减少心脏病风险。同时，坚果还含有大量的维生素E和抗氧化物质等成分，有益于保护皮肤、抗衰老。

推荐食物：核桃、开心果、杏仁等。

深海鱼。深海鱼富含健康

脂肪和蛋白质，同时含有大量的维生素和微量元素。食用深海鱼，有助于降低心脏病的风险、抗炎、保护大脑健康。此外，深海鱼还含有丰富的钙质和维生素D，有利于维持骨骼健康，促进钙质吸收。

推荐食物：金枪鱼、鳕鱼、三文鱼等。

水果。水果含有大量的维生素、微量元素和抗氧化物质。抗氧化物质能够对抗自由基，减缓细胞老化；维生素C和维生素E都是维护皮肤健康和



好处。

推荐食物：蓝莓、苹果、草莓等。

蔬菜。蔬菜作为健康饮食中不可缺少的一部分，含有丰富的抗氧化剂、矿物质和维生素。可在一定程度上保护细胞健康、抗炎、抗衰老。另外，蔬菜中还含有丰富的膳食纤维，有益于维持肠道健康，防止发生便秘。

推荐食物：菠菜、花椰菜、胡萝卜等。

王海东/文

清洗油壶有妙招

厨房里的油壶用一段时间之后，不管是里面还是外面，都会有很多油污，不彻底清洗干净，不利于身体健康。下面，分享一个能轻松洗净油腻油壶的小妙招。

先准备一些鸡蛋壳，稍微捏碎一点，放进油壶里面。接着往油壶里倒入一些食用碱，再挤入一两滴洗洁精，然后倒入半瓶温水。接下来，将油壶的盖子拧紧，摇晃三到五分钟后把水倒掉即可。

如果有一些比较顽固的油污没有洗掉，可以继续按照上

面的方法再操作一遍。

鸡蛋壳在摇晃的过程中，会和油壶的内壁不断地摩擦、碰撞，油壶内壁上的油污在和鸡蛋壳碰撞的过程中就会掉落，这样就可以起到清洁的效果。

油壶表面可以用牙膏清洁。将用完的牙膏剪开，牙膏皮常残留着很多牙膏。把油壶表面稍微打湿一点，然后用牙膏皮擦拭即可。牙膏中含有研磨成分，可以增加摩擦力，而且有很强的清洁作用。

张嘉/文

智能锁充电要“慢”

为什么别人家的智能锁半年甚至一年才换次电池，而你家的却如此频繁地更换，是锁的问题还是电池的问题？



全自动智能锁耗电快的原因可能是因为充电不当。全自动智能锁通常采用锂电池供电，差不多半年充一次，需要注意的是，一定要用慢充插头充电（电池上一般会明确标注充电限制电压和电流）。如果使用快充或闪充充电器，充

池混用造成旧电池过度放电、电池电量低、电池返潮等都容易出现漏液现象，很有必要定期对电池进行检查。电池漏液，不仅让智能锁耗电，甚至可能毁了智能锁。智能门锁最好用碱性电池，尽量不要选碳性干电池。

浙电/文

母亲哺育我
我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网

贴心叮咛

寒潮持续发威
当心冻伤

近日，寒潮持续发威。专业人士提醒大家警惕皮肤冻伤。

在风力比较大、温度比较低、湿度比较大的情况下，极易发生冻伤。冬天外出，要注意保护好耳、鼻、手、足等末梢部位，同时避免在寒冷的环境中暴露时间过长。潮湿、有风的条件下，更容易导致冻伤，因此运动出汗后，要及时更换衣服。在户外活动时，要穿厚实保暖的衣服、手套、鞋袜，戴好帽子。特别是在玩雪时，一定要佩戴防水手套、穿防水防滑鞋，以免手套或鞋子浸湿而发生冻伤。如果手套、鞋子和衣物打湿，一定要及时更换。

如果皮肤出现发红、疼痛、麻木，冻伤可能已经开始，应尽快从寒冷区域离开或对所有裸露部位的皮肤加以保护。避免用高温烤或用雪搓手，这都会加重组织损伤。

此时，应该尽快回到温暖的环境里，换上干燥保暖的衣物，用40℃左右的温水快速复温，也可以用身体上比较温暖的部位帮助复温，比如腋下。如果症状仍未有好转，存在麻木、肿胀等问题，需要立即前往医院进行诊治。

庄媛/文

正确刷牙小贴士

最好不要用冷水刷牙。刷牙时用接近自己体温的温水，效果更好。

牙膏不用蘸水。牙膏不是用泡沫清洁牙齿，而是靠里面的清洁成分和牙刷与牙齿摩擦。牙刷不要蘸水，挤上牙膏慢慢刷就可以了。

家人最好不要共用牙膏。家人共用一支牙膏，容易相互传染口腔疾病。如家中一人患有口腔疾病，在牙膏口与牙刷互相摩擦下，会将病毒细菌传播到其他人的牙刷上。

牙刷最好选软毛的。硬的尼龙牙刷对清除牙齿表面的菌斑、软垢效果好，但长期使用易伤害牙釉质。软的尼龙牙刷摩擦力小一些，但对牙釉质伤害较小。



牙膏不宜太多。缺氟会患龋齿病，但体内含氟过多也会形成氟斑牙，使牙齿变脆。刷牙时挤上黄豆粒大小的牙膏就足够了。

牙齿没了也需要刷牙。刷牙不仅仅是清洁牙齿表面，而是整个口腔环境，比如牙龈面和舌面。就算牙齿掉了，但黏膜、牙龈、牙槽等组织还在。

宗和/文

四大因素 影响手机充电速度

手机充电时间突然变慢，明明之前充电都很快，但是，为什么有时又很慢了呢？这到底是什么原因造成的？

充电口有灰尘。手机充电口落入灰尘，可能会导致充电口接触不良，从而使充电速度变慢，甚至导致手机无法充电，所以，要定期给手机充电口清理灰尘。

充电头不匹配。不同的充电线支持不同的电流。如果发现手机充电速度变慢，在检查其他充电设备没有问题的情况下，有可能是充电头的型号没有选对。为保证最佳充电效果，建议使用原装充电器。

边充电边玩手机。当手机同时进行充电和使用时，电池会消耗双倍的电量，这不仅会对电池的性能造成损害，甚至可能会导致手机爆炸。因此，为了避免发生这种情况，在给手机充电时，应尽量减少使用。

钟馨/文